

La Crónica Meridional.

Diario liberal independiente y de intereses generales

Año XXXIX

Director, fundador y propietario: FRANCISCO RUEDA LOPEZ

Núm 11 597

25 EJEMPLARES 75 CÉNTIMOS.
Teléfono núm. 7

SUSCRIPCIONES: (PAQUE ABONADO)
Almería, Provincias, ex trimestre: 6 pesetas
Extranjero 10

Almería—Sábado 14 de Mayo de 1898

CONDICIONES DE LA PUBLICACIÓN
Se suscribe en la Administración, Reyes Católicos núm. 22 y 24. Los anuncios se reciben de 9 de la mañana á 4 de la tarde.
ANUNCIOS.—40 cént. de pta. línea en la 1.ª plaza; 20 id. en la 2.ª y 10 en la 4.ª. (Para los suscriptores la mitad).

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS
Teléfono núm 7

Sin rival

Con equidad se apalea y limpia lana y bañan colchones, por el afamado José Plaza.
Calle de la Tomiza núm. 4, transversal á la de Regocijos.
No equivocarse.

Vizcaino.

DENTISTA.

Paseo del Príncipe número 3, al lado de la Administración principal de Correos.

GUANOS

químico orgánico

Se expenden en la fábrica «La Paloma», propiedad de los señores Roldán y García, situada en la carretera de Málaga, número 14.

Marcas	Kilos	Pesetas.
K K	100	15
K K K	100	20

Collège français

C. DE TRAJANO, 17.

Francés, inglés, alemán, aritmética, partida doble, etc.

Precio fijo: 10 pesetas mensuales para todas las asignaturas juntas.

ESPAÑOLES

antes de todo.

La providencia indudablemente está poniendo en esta época á prueba el ánimo de los españoles.

Nunca atravesó nuestra nación, situación más llena de graves accidentes y conflictos peligrosos.

Sin duda alguna que Dios quiere que se conozcan los buenos españoles, que se distinguen los hijos preclaros, los que en la lucha saben vencer ó morir y los que aquí en la patria pueden resignarse á los infortunios que la guerra trae consigo, sin amilanarse. Porque nunca hacen tanta falta los esfuerzos valerosos como ahora.

Hace más víctimas el pánico y el aniquilamiento del espíritu, que la misma guerra.

El español que en estos calamitosos tiempos que corremos, deshecha pesimismo que resultan infundados y espera que la España victoriosa de siempre sabrá, apesar de luchar con una nación poderosa, aunque ardan tres guerras contra ella, llenar de laureles su bandera nacional, ese es un verdadero patriota tan digno como los que luchan en el campo enemigo.

Por ese espíritu patriótico, por ese no importa! de los españoles, supimos siempre no salir del papel de héroes, vencidos ó vencedores.

Que no se olvide nuestra historia y seamos españoles antes de todo. Malas son las circunstancias, ya lo hemos dicho, pero teniendo fé y abnegación, valor y heroísmo, como siempre hemos demostrado, sabremos vencer.

Malo es ser optimista, porque la virtud está en el término medio, pero entre mirar las cosas rosadas á ser pesimista, más valen los optimismos con los cuales se recobran alientos y energías.

Es más, para la guerra y sus consecuencias, ni los prudentes del término medio ni los pesimistas sirven.

Si todos los generales, si los soldados que pelean, fueran á los campos de batalla, pensando de antema-

no que iban á perder, no se hubiera logrado ninguna victoria.

Cuando se vá á pelear se lleva el ánimo sereno y tranquilo, con la imaginación puesta en los laureles.

Seamos todos valientes, los que pelean y los que esperamos los acontecimientos.

La opinión de Cánovas

sobre la guerra con los Estados Unidos.

Desde los comienzos de la guerra de Cuba, y principalmente por los años de 96 y 97, época en que Cánovas del Castillo estaba al frente del Gobierno, el autor de estos renglones veía diariamente al ilustre estadista, cuya muerte lloran ahora todos los buenos españoles. Permitíanle tales entrevistas conocer las impresiones del jefe del Gobierno, aquellas más íntimas y personales que los hombres públicos no pueden exponer, por razones de prudencia, en los parlamentos ni en ninguno de sus actos oficiales.

Íntil es decir que la gran preocupación de Cánovas entonces era la cuestión de Cuba y el estudio de todos los asuntos que con aquel capitalismo se relacionaban.

La poderosa inteligencia del hombre ilustre acudía á todo, y sobre todo tenía opiniones concretas, basadas en largos y concienzudos estudios.

Muchas veces el que esto escribe recogía cuidadosamente en su memoria los juicios seguros de aquel entendimiento soberano, las frases con que de un solo rasgo, por decirlo así, formulaba una teoría, y los cálculos que hacia acerca de las consecuencias de los sucesos que, al mismo tiempo que su atención, solicitaban la de España entera.

Gracias á estos recuerdos nuestros, podemos hoy consignar aquí la que acaso habría sido la opinión de Cánovas acerca del conflicto con los Estados Unidos, probable entonces, y planteado hoy con la brutalidad de las armas. Es claro que cabe en lo posible que los hechos hubieran hecho cambiar de opinión al ilustre hombre de Estado. De todos modos, si parece atrevido nuestro intento de publicar esa opinión, discúlpennos la oportunidad que le dan los acontecimientos actuales.

Cierto día, como de costumbre, entramos en el despacho del Sr. Cánovas.

—¿Qué se dice por ahí?—nos preguntó.

Empezaban á hablar los periódicos de la «debilidad» del Gobierno ante las pretensiones de los Estados Unidos.

—Dicen—contestamos—que el Gobierno se muestra débil, que no debe transigirse con los «yankees», y que en todo caso es preferible la guerra á sufrir lo que la gente tiene por humillación.

Cánovas hizo uno de aquellos movimientos nerviosos que parecían revelar los súbitos arranques de su espíritu siempre joven, afianzose los lentos, y dijo con la energía con que acostumbraba á expresar sus convicciones:

—¡La guerra con los Estados Unidos!... ¿Ve usted esos libros? He dedicado largas horas á leerlos y releerlos; he comparado cifras con cifras, datos con datos, y creo que he llegado á conocer aproximadamente las fuerzas, el poderío y los recursos de todo género con que cuenta el pueblo á quien la opinión señala como nuestro probable enemigo.

Los libros á que Cánovas aludía eran, entre otros muchos, la «Historia de la guerra de secesión», por el conde de París; otra historia de la misma guerra por autor inglés, el «Stateman year book», en el que estaban anotados cuidadosamente todos los datos estadísticos de los Estados Unidos; extractos de despachos enviados por

nuestros representantes en Washington, y multitud de carpetas, folletos y mapas, todo referente al pueblo norteamericano.

Cánovas aprovechaba todos los momentos, y en el coche y en el paseo matinal, siempre que podía disponer de unos cuantos minutos, consagrólos al estudio de aquella cuestión, que preocupaba su inteligencia.

—Pues bien—siguió diciendo el ilustre estadista—mi convencimiento me lleva á considerar como un deber el procurar la paz en Cuba, evitando á todo trance la guerra con los Estados Unidos. Usted sabe, y lo saben también los que han leído mis discursos, cuánto me preocupa la cuestión de Cuba y cuán fuerte es mi propósito de conservar la soberanía de España en nuestras dos Antillas. A la ruptura con meses, en el transcurso de los cuales reconoce el señor Mackensi que fué cambiando el general Woodford en la actitud hasta entonces observada, presentándose en sus conversaciones particulares con los ministros siempre amistoso, mas dejando entrever sus escasas esperanzas en la autonomía, como medio de resolver la cuestión.

Los sucesos de la Habana, el envío del «Maiu» á petición del general Lee—decidido amigo de los separatistas, como reconoce el escritor inglés,—y, por último, la voladura de dicho buque en el 15 de Febrero, originaron una serie de notas, cuyo contenido expone el señor Mackensi, con objeto de hacer resaltar las exigencias, cada vez más apremiantes, de los Estados Unidos y los deseos de paz del Gobierno español.

La tramitación diplomática es seguida con extremo cuidado por el publicista británico, hasta la mediación del Papa y la suspensión de hostilidades, reservando para otra carta posterior las apreciaciones particulares que le ha sugerido el asunto.

De frases sueltas, oídas de labios del Sr. Cánovas; de párrafos de sus discursos; de expansiones íntimas, podemos deducir, sin temor á equivocarnos, que el jefe del partido conservador, antes de la ruptura con los Estados Unidos hubiera llegado hasta aceptar la dictadura, hasta la creación de un gobierno de fuerza que, con la mediación de las potencias, hubiera conseguido un arreglo honroso, aunque para ello hubiese sido menester hacer concesiones, impuestas, á veces, por la necesidad de elegir entre dos males el menor.

En suma, Cánovas consideraba el primero de los deberes del Gobierno emplear todo género de procedimientos y medios antes de que se disparase el primer cañonazo, y si apesar de todo, la nación hubiera considerado poco «gallarda» esa conducta; si el motín en las calles hubiera pedido la guerra, y la opinión, por medio de sus órganos, le hubiera acusado de mal patriota—á él, que había consagrado toda su existencia á la patria y que acabó dando por ella su vida,—se hubiera retirado, como ya queda dicho, del Gobierno y de España, no queriendo ser responsable de los desastres fatales que amenazaban á la nación.

Yo bien sé—le oímos decir—que esta conducta me acarrearé en los primeros momentos ódios é insultos; pero tengo la seguridad de que los ataques y los dicerios se habrán de trocar en alabanzas... En todo caso, me hará justicia la historia.

Si estos juicios eran equivocados, lo dirá el tiempo. Todavía habrá quien acuse de pesimista al Sr. Cánovas los hechos darán razón á quien la tenga. Por nuestra parte, creemos que las opiniones del jefe del partido conservador acerca del grave conflicto en que nos hallamos enredados podían concretarse en estos tres puntos:

1.º Haber acumulado cuantos esfuerzos hubiese podido hacer la nación para conseguir la pacificación de sus colonias, evitando todo rompimiento exterior.

2.º Si este último resultado no se conseguía, haber acudido sin vacila-

ciones ni debilidades á las potencias á fin de obtener, con la mediación de ellas, que no se disparase el primer cañonazo.

3.º Si la opinión pública hubiera rechazado obstinada y ciegamente este procedimiento, el señor Cánovas se habría retirado del Gobierno declinando toda responsabilidad ante las contingencias de una lucha, aunque heroica desproporcionada.

POR TELÉFONO

Madrid 12.

Nuevos telegramas recibidos de París afirman, que las oposiciones de las cámaras de Washington acusan al gobierno yankee de haber comenzado la guerra con España á la ligera.

Rechazan la responsabilidad de la guerra, que pretenden atribuir al gobierno.

Madrid 12.

Las pérdidas del incendio ocurrido en el barrio del Pacífico, se calculan en 2.500.000 pesetas.

Madrid 12.

El «Times» de Nueva York dice que los Estados Unidos han resuelto construir 16 caza-torpederos de gran andar.

Madrid 12.

La prensa de Turquía llama á los norteamericanos piratas.

Madrid 12.

El Banco de España ha accedido á las pretensiones del ministro de Hacienda, concediendo al Estado 40 millones de pesetas para los gastos de guerra.

Madrid 12.

La Reina ha regalado diez mil pesetas para la corrida patriótica.

Madrid 12.

Dicen que el incremento que van tomando los rebeldes fuera del dominio de los americanos causan gran inquietud.

Témese que Dewey pierda la cooperación de los marinos ingleses y alemanes para proteger los intereses americanos y asegurar la posición conquistada.

LA MONTAÑA.

MAS VERSOS.

Hé aquí otra de las composiciones que fueron arrojadas la noche del domingo en la función teatral celebrada por la patria en el Principal y de la que dimos cuenta en nuestro número del martes:

«A las distinguidas actrices de la función patriótica de «La Montaña», Emma Manuel de Villena, Georgina Fernandez, Manuela Vassallo, Rosario Miura y Rosa Padilla.

A la noble invitación que fué á hacer os «La Montaña» para dar esta función y aumentar la suscripción nacional que hoy hace España, acudisteis presurosas luciendo encantos y galas; como bellas mariposas que al cielo tienden sus alas, alegres y bulliciosas.

La patria su aplauso os dá y «La Montaña» tendrá como el timbre de más gloria, esta página en su historia que á vosotros deberá.

J. B. T.

¡AH, LEON!

Sacudió Pepe León su melena, como atleta de envidiable complexión, y al punto escribió á «Londón» pidiendo otra bicicleta.

«No hay «carrousel»? No se apura ni se amilana, ni achica; y á pesar de su «gordura» ya lo veis haciendo el cura «al pelo» en «La Rebotica».

JUANITO PEDAL.»

LA GUERRA juzgada por los ingleses

Hé aquí la opinión que sobre la guerra actual, tiene formada el jefe de la escuadra inglesa:

«Datos hay para presumir que el gobierno de los Estados Unidos comienza á reconocer que la empresa que han emprendido de libertar á Cuba, no es tan fácil como algunos de sus publicistas han supuesto.

«Si los españoles logran refrenar su ardor durante algunos semanas, pueden dar á la situación un aspecto completamente nuevo.

«Todo depende de la flota que pueda reunir España en pocas semanas.

«Tiene ésta en sus puertos unos cinco acorazados que en breve estarán dispuestos, los que sumados á los cuatro que están ya en San Vicente, forman un total de nueve, mientras que los de los Estados Unidos en el Atlántico, capaces de operar fuera de sus puertos, no son más que cinco.

Es, pues, la mejor política de España, apresurar el armamento de los acorazados que tiene casi listos y aplazar toda acción hasta concentrar su escuadra.

«En Washington puede presumirse que el propósito de la escuadra española es entrar en Puerto Rico.

«Por otra parte puede ser la ciudad de New York el objetivo del enemigo, al efecto de establecer un bloqueo de represalias, propósito nada imposible de realizar estando sobre las costas de Cuba la flota americana. En tal caso, todos los buques de los Estados Unidos deberán dirigirse hacia la costa Norte, y como sus velocidades medias son bastante inferior á las de los españoles, sería para éstos posible, si están oportunamente informados por sus avisos, irse retirando gradualmente de la costa á tal distancia, que solo una parte de la flota americana pudiera seguirles, y si esto consiguieran podían presentar combate con prelación justificada de tener de su parte la ventaja, no solo en fuerza individual de sus buques sino en el número.»

Tales son las más importantes declaraciones del marino inglés, las cuales tienen en las actuales circunstancias, trascendental importancia.

EPISODIOS HISTÓRICOS.

El Tío Cáncamo.

I.

La entrada y saqueo de Córdoba por las fuerzas francesas acaudilladas por el mariscal Dupont el día 7 de Junio de 1808, y los horrores cometidos por la desenfrenada soldadesca, encendieron más y más los ánimos de los españoles, é hicieron que toda Andalucía se levantase en armas, y jurando tomar venganza de la inocente sangre derramada vilmente en la hermosa ciudad, se lanzasen al campo en partidas sueltas, ganosos de matar franceses; grito que en aquella época hizo simpático, y al cual contribuían chicos y grandes en la medida de sus fuerzas.

II.

La brigada Cassagne perteneciente á la división del mariscal Vedel, compuesta de cuatro batallones de granaderos de la guardia, recibió orden de perseguir las guerrillas de partidarios que, aunque pequeños en número, se apostaban en los abruptos desfiladeros de Sierra Morena y bien desde las empinadas crestas de aquellos inmarcesibles peñascos, ó desde cualquiera de sus enormes trincheras diezaban las columnas francesas con sus certeros disparos, cada uno de los cuales costaba la vida á un hombre, haciéndose imposible después la persecución por lo escabroso y desconocido del terreno.

Entre todas las partidas perseguidas, la que se buscaba con más empeño, era la del célebre «Tío Cáncamo».

GACETILLAS

Inauguraciones.

Esta noche se inaugurará la luz eléctrica de la fábrica de Peeters, en el nuevo local de la Cervicería Suiza, en cuyo establecimiento se ha hecho una bonita y variada instalación.

Al mismo tiempo que se inaugura la luz eléctrica de la sociedad Peeters, se abre al público el nuevo local que el dueño de la Cervicería Suiza señor Zarzosa, ha tomado en arrendamiento, cuyo edificio acaba de construirse, con todas las comodidades necesarias, en el solar donde estuvo el café Universal en el Paseo del Príncipe.

Para que asistan a ambas inauguraciones han sido invitadas muchas familias de esta capital.

Buen ejemplo.

En Lèrida han acordado los almacenistas y tratantes en trigos y harinas proporcionar 3.500 sacos de harina al precio de 25 pesetas quintal la de primera y a 21 la de segunda.

Con esto y las actuales existencias queda garantizada la provisión de la plaza hasta la próxima cosecha.

El pan no aumentará de precio por haber facilitado esta solución el Ayuntamiento, rebajando los derechos de consumos.

La opinión aplaude el patriotismo de los almacenistas.

¿Quién llegará a esa edad!

En el pueblo de Lubrin, de esta provincia, existe un individuo llamado Cristóbal Ramos Quesada, que cuenta con 102 años, pues nació en 1796.

Su imaginación funciona perfectamente y anda con verdadera agilidad.

Exámenes de gimnástica.

La «Gaceta» ha publicado una real orden de Fomento disponiendo que para la aprobación de la asignatura de gimnástica, este año basta que los directores de los colegios incorporen remitan las hojas autotipográficas de los alumnos de los citados colegios para que sean examinados y visadas por los profesores de los Institutos.

«La Montaña».

Hé aquí la liquidación definitiva de todo lo recaudado en la función teatral celebrada por dicha sociedad el día 8 del corriente:

	Pesetas.
Ingresado en la Sucursal del Banco de España con fecha 4 del corriente.	4.222'50
Donativo del Orfeón Almeriense.	62
Recaudado en taquilla.	197'50
Cobrado de las 141'50 pesetas pendientes en anterior liquidación.	105
Total.	4.587

De cuyas cuatro mil quinientas ochenta y siete pesetas se ingresan en la Sucursal del Banco de España según resguardo número 84, las 364'50 pesetas, resto recaudado después del anterior ingreso.

Han dejado por tanto de pagarse 36'50 pesetas de las 141'50 que había suscritas y no satisfechas al suspenderse la función el día 3 del corriente.

Han contribuido al fin que se propuso «La Montaña», los Sres. Batlle hermanos, D. Emilio Diaz, Sres. Gimenez hermanos, Terraza y C.^a, don Francisco Losan, Orfeón Almeriense, el sexteto Sanchez, la orquesta que dirige el Sr. Maidonado, la del Sr. Arias Cortina, D. Adolfo Montero, Viuda y sobrinos de D. Julian Gimenez, D. Ricardo Martinez, D. Fernando Estrella, D. Antonio Fernandez Navarro, D. Trinidad Cuartara, D. Juan C. Campoy, don José Ramón Eras, D. Manuel Gil Camporro y D. Gustavo Llande que ha hecho tambien gratis todo el decorado de flores.

GASTOS NINGUNO, pues han sido suplidos todos los que se han originado, por los señores de la Junta Directiva de «La Montaña» con objeto de ingresar integros las 4.587 pesetas que se han recaudado, en la suscripción Nacional.

Una vez más felicitamos a los dignos individuos que componen la Junta Directiva de «La Montaña», por el brillante resultado obtenido en sus patrióticas gestiones, y por el desprendimiento noble y levantado de costear de su peculio particular los gastos ocasionados en la función teatral para no mermar en nada sus ingresos.

¡Para la tisis!

Para los tísicos tengo indicado siempre con admirable resultado las píldoras ferruginas del doctor Heintzelmann.

Sin excepción tengo sido muy feliz, curando todos los casos nuevos, como también prolongado con bienestar la vida de aquellos ya perdidos. Opinión del Dr. S. Sarmiento, especialista en enfermedades del pecho y pulmón.—(Firma legalizada).

OBSERVACION.—Las píldoras ferruginas del Dr. Heintzelmann son conceptuadas hoy como verdaderas reemplazantes del aceite de bacalao, y reemplazan en las clínicas de los principales médicos, como muy eficaces para combatir la leucorrea, debilidad y escrófulas. Son también un eficaz estimulante del sistema nervioso. En venta en todas las farmacias del mundo.

Depósito general y agente en esta ciudad, farmacia de Vivas Perez, Paseo del Príncipe.

Con retraso.

Ayer llegó a esta capital el coche-correo de Madrid con varias horas de retraso, a causa de haberse roto una de las ruedas y la lanza del vehículo en el trayecto de Vera a Sorbas.

Por la mañana se echaron a volar «paparruchas», a causa del retraso del correo, que afortunadamente no resultaron verdad.

Velocidad de los trenes.

Las cifras publicadas por Mr. Parvillo resumiendo la velocidad comercial de los trenes en los caminos de hierro, son las siguientes:

Corresponde el primer lugar a Inglaterra, puesto que la velocidad máxima se eleva a 85'8 kilómetros por hora, siguiendo después Francia, con 84'9 kilómetros; Bélgica, con 70; Alemania, con 58'2; Rusia, con 57'1 Austria, con 53'9; Italia, con 51'7; Holanda, con 49, y Suiza, con 48.

Penados.

Han sido destinados al correccional de Berja, los penados Alejandro Sanchez Granados y Maria Sanchez Rivas, sentenciados el primero por lesiones y la segunda por robo.

Dinamita.

Se ha concedido permiso a D. Juan J. del Olmo, para que por el ferrocarril remita desde esta capital a Doña Maria, 100 kilogramos de dinamita con destino a las minas que posee en Escullar.

Cuadrilla infantil.

Leemos en «El Liberal de Jaén»: «Hemos oído decir que en Linares se proyecta dar una novillada, en la que tomará parte la cuadrilla de niños almerienses que dirige Paco Caldera y que capitanean los diminutos espadas «España» y «Borinqueño».

No estaría demás que si alguna empresa de esta capital intenta organizar alguna corrida, contratara a la mencionada cuadrilla.»

Los carruajes.

En Almería no puede durar una orden benéfica mucho tiempo.

El servicio de carruajes de alquiler ha estado reglamentado varios meses, pero las autoridades y los cocheros se han cansado de que siga aquel como estaba y nos encontramos como antes, haciendo cada uno lo que le dá la gana.

Pocos son los conductores de coches que llevan la gorra que manda el reglamento y muchos los vehículos que son guiados por chiquillos que no tienen la fuerza suficiente para sujetar las caballerías en caso de desobediencia.

¿Para qué está el inspector de carruajes?

Disposición.

Se ha dispuesto que los reclutas que sean destinados por las zonas a los escuadrones de caballería, han de tener las precisas condiciones de robustez y talla y de un metro 650 milímetros como mínima.

Esta resolución tiene por objeto el que todo soldado de caballería pueda manejar el arma blanca y montar a caballo con toda facilidad.

El tiempo.

No había que anunciar que había entrado el calor; los ánimos lo decían y pregonaban a voz en grito y a pedrada limpia.

El verano está en puertas, pero aún no ha entrado. La máxima fué ayer de 24 grados a la sombra y al exterior y la mínima durante la noche de 16 grados.

El mar rizado y el aire ligero, tibio en el centro del día y algo húmedo por la tarde.

Tripulaciones de la escuadra.

La plana mayor de la escuadra española destruida en Cavite la componían:

Contra almirante, D. Patricio Montojo.—Jefe de Estado Mayor, capitán de navío D. Leopoldo Boado.—Segundo, capitán de fragata D. Federico Rebol.—Teniente de navío D. E. Montojo.

Mandaban los buques los señores siguientes:

«Castilla».—Capitán de fragata, don Alonso Morgado. Segundo, teniente de navío de primera, D. Antonio Tacon.—Oficiales: D. J. García Villar, D. J. Patero, D. L. Rodríguez de Castro y D. J. Díaz Suazo.

«Isla de Cuba».—Comandante, el capitán de fragata D. José Sidrach.—Oficiales: teniente de navío, D. J. Enrile; alférez de navío, Sr. Martínez y Fernández y D. J. Jener.

«Cristina».—Comandante, capitán de navío D. Luis Cadarso.—Oficiales, tenientes de navío, D. M. Sbert, D. J. Bleit y D. L. Alvargonzález.—Alférezes de navío: D. D. Cadarso y D. J. Núñez Quijano.

«Isla de Luzón».—Comandante, capitán de fragata D. J. Iturralde.—Oficiales: segundo teniente de navío de primera, D. J. Jener.—Alférez de navío, D. E. Rodríguez Fernández.

«Ulloa».—Comandante, capitán de fragata D. E. Robión.—Oficiales: teniente de navío D. F. Cebreiros.

«D. Juan de Austria».—Comandante, capitán de fragata D. Juan de la Concha. Alférez de navío, D. E. Hernández.

Se ignora el nombre de los demás oficiales de la escuadra.

Nombramientos.

La sociedad arrendataria del monopolio sobre las pólvoras y materias explosivas, ha nombrado agentes a los Sres. D. Manuel Lopez Morales, don Guillermo Vives Martínez, D. Felipe Olivert Diaz y D. Antonio Hernandez Andrés, para que ejerzan en esta provincia la inspección y vigilancia del impuesto sobre dichas materias y persigan el contrabando y defraudación.

Agitación en Alhama.

El alcalde de este pueblo ha dirigido un telegrama al Sr. Gobernador civil dándole cuenta de que allí reina agitación por la escasez y encarecimiento de los artículos de primera necesidad. Pide se le envíe alguna fuerza en previsión de que ocurran desórdenes.

Suscripción.

La abierta por los republicanos para erigir un monumento que gralde los restos de D. Manuel Ruiz Zorrilla, asciende a la suma de 6.563'95 pesetas.

Rasgo digno.

El alcalde de Guadix ha comprado de su bolsillo particular, todas las existencias de granos que se hallaban almacenadas en aquella población, con objeto de evitar fuesen vendidos para fuera y con esto la carestía de las harinas y subidas del pan.

Notario de Hacienda.

Ha sido nombrado Notario de Hacienda en esta provincia, D. Francisco Rico Perez, para que en todo lo concerniente al ramo de Propiedades y derechos del Estado, autorice los actos extrajudiciales y contratos en que la Hacienda tenga interés.

Enmienda.

Los Diputados a Cortes que son directores de periódicos, han suscrito una enmienda al párrafo 5.º de la autorización 4.ª, pidiendo que sean exceptuadas del recargo extraordinario las publicaciones periódicas y circulares impresas.

Pan del Ayuntamiento.

De los 5.000 kilos de pan que el Ayuntamiento adquirió ayer para expendierlos al público, sobraron más de 200.

En honor de San Indalecio.

Mañana se celebrará con toda pompa, según costumbre, en la Santa Iglesia Catedral, la solemnidad de San Indalecio, patrono de Almería y su Diócesis.

Oficiará de Pontifical nuestro Ilustrísimo Prelado y habrá sermón. Terminada la misa, se harán las rogativas que están preceptuadas con motivo de la guerra, en forma de procesión claustral, llevando el Sr. Obispo la Sagrada reliquia del Santo Patrono.

Con este motivo, se invita de un modo especial a todos los habitantes de Almería, pues la ocasión no puede ser más oportuna para orar por los intrépidos marinos y soldados que se han inmolido en el altar de la Patria, y atraer sobre ésta las bendiciones del Cielo.

Los fieles que confesando y comulgando visitaren ese día la Santa Iglesia Catedral, pueden ganar indulgencia plenaria.

Noticias mineras.

Nos dicen de Herrerías: «Santa Ana».—El día siete inauguró sus aparatos para la desecación del pozo máquina, los que respondieron con éxito; no se esperaba otra cosa de la inteligencia del Sr. Robio, ha estado suspendido el movimiento hasta hoy que la comisión ha estado en dicho establecimiento, quedando satisfecha de los resultados del desagüe.

Mina «Atrevi la».—Con mucha actividad, llevan los trabajos de investigación del pozo máquina y en los demás trabajos establecidos.

Mina «Guadalupe».—Cada día se advierte el movimiento, que este negocio imprime sus trabajos y es de notar, en los muchos escombros que salen que casi todos son beneficiables; suponiendo que no está lejano el día, corten sus antiguas capas argentíferas de rica ley.

Roza «Santa Matilde».—Poco ó nada nuevo ocurre en esta mina; las aguas siguen lo mismo, unos días suben y otros bajan, hoy se encuentran

viejo y fornido labrador de la provincia de Jaén, el cual acompañado de su hijo, joven de 18 años y unos cuantos valientes, había hecho verdaderos estragos en las filas enemigas. Su aparición en cualquiera de los empinados cerros que dominaban los caminos, era anunciada con una lluvia de balas que hacían morder el polvo a otros tantos franceses; después se percibía el flamear de un giron de trapo amarillo y encarnado, y después, nada, el «tío Cancamo» había desaparecido para reaparecer al día siguiente a vanguardia ó retaguardia de aquel sitio, donde siempre se repetía la escena.

III.

El ardiente sol de Andalucía de uno de los días del mes de Junio de 1808, calcinaba el polvoriento camino que desde Baza conducía a Vilchez. A la puerta de un pequeñísimo ventorro, cuyos cuarteados muros se apoyaban en un enorme cerro de piedra viva, y protegidos por la sombra que proyectaba un misero emparrado, vivaqueaba un destacamento francés compuesto de un centenar de granaderos de la guardia pertenecientes a la brigada Cassagne. Los soldados abrumados por el calor del día, dormitaban en reuelto tropel sobre los poyos de ladrillo que adornaban la fachada del albergue, mientras que uno de ellos con el pesado fusilote terciado, y encasquetado el tremendo morrion de suela, hacía su cuarto de centinela, vigilando atentamente el camino.

IV.

Por el extremo Sur de la blanquísima carretera apareció esfumado por la distancia, la silueta de un grupo que pausadamente fuese acercando al ventorrillo. El grupo lo componía un anciano ciego, pobremente vestido, con un descolorido guitarra cruzado por bandolera; sus ojos cubríanse unas grandes gafas negras, apoyaba su derecha en un nudoso garrote, mientras que con la izquierda oprimía, más bien que buscaba apoyo en un robusto lazarillo, fornido y joven jayán que con filial ternura apartaba los pedruzcos del camino y conducía con seguro paso al desventurado viejo; su padre sin duda.

—¡Eh! ¡eh! —gritó el centinela francés al acercarse el viejo del guitarra; —¿dónde se marcha?

Esta voz despertó e hizo ponerse de pié a la tropa de la guardia, los que se acercaron sonrientes y llenos de curiosidad a los dos pobres viajeros.

—Voy a Jaén, mis señores, contestó el viejo, y marchó buscándome la vida por estos contornos, cantando romances a las mozas de los cortijos.

—Vaya, pues canta algo, chapurreó en mal español el caporal de aquella fuerza, aproximándose más y más al misero cantor; si no, no pasas.

—Que entone una canción de nuestras victorias en Córdoba; añadió otro soldado acercándose al grupo.

—¡Que cante! ¡Que cante! Corearon todos.

—Suplico a vuestras mercedes me dispensen; voy muy enfermo, repuso el viejo; déjenme pasar, que soy un infeliz mendigo.

—Eso no, voto al diantre! Dijo el caporal que primero había hablado; canta algo, y de paso dínos donde se oculta ese endiablado y cobarde viejo llamado Cancamo, a quien Dios confunda.

—¡Cobarde no es el tío Cancamo! rugió el mendigo, irguiéndose con ferocidad, y sacudiendo con orgullo su cabeza.

—¡Hola! ¡Hola! mucho le defendes, contestó otro soldado de los que a cada instante engrosaban el grupo.

—Quizá sea su amigo; añadió un enorme soldado acariciando su cuchillo bayoneta.

—Como que es tan feo y tan raro como él; repuso un tercero.

—Que lástima no le tuviéramos aquí para divertirnos en verle bailar colgado de una cuerda! gritaron muchos.

—Ha querido decir mis señores, que no le conozco, dijo el viejo pasajero en tono humilde, queriendo enmendar su ligereza. Déjenme pasar por caridad.

Un sangriento y rudo bofetón, que hizo volar las gafas y el sombrero del viejo cantor, fué la respuesta que recibió de manos de un soldado francés, a la vez que este rodaba por el suelo ensangrentado su pecho y herido de un furibundo navajazo asestado con mano firme por el lazarillo en quien nadie hasta entonces había casi reparado.

Después aprovechando el estupor general que había producido su inesperada agresión, dió un prodigioso salto, y huyó despeñándose y agarrándose a las salientes de las rocas por un profundo tajo que se abría a la derecha del camino.

Dos ó tres disparos de la tropa francesa le acompañaron en su huida, cuyos proyectiles rebotaron y sacaron

aristas en las piedras cerca del atrevido mancebo.

—¡Se ha salvado, gracias Dios mío! exclamó el infeliz mendigo, que había seguido con ansiedad las peripecias de aquella tremenda escena.

—Este pagará por todos, ordenó el jefe de la guardia; ¡ah! ¡ver! vosotros despacharlo, gritó señalando a dos soldados que se hallaban cargando y cebando sus fusiles de chispa; y antes que grite viva Francia y Napoleon Bonaparte.

Un furioso empujón hizo rodar por el polvo del camino al tío Cancamo, pues él era y no otro el viejo del guitarra; los soldados apuntaron, y en aquel supremo instante, el anciano guerrillero se irguió, volvió la cara a sus enemigos y sacando del pecho una rota y ennegrecida bandera roja y gualda, la agitó por encima de su cabeza, exclamando con voz estentórea y firme: ¡Viva España!

Doble detonación repercutió sordamente en las concavidades del terreno y el tío Cancamo herido de dos balazos en la cabeza cayó pesadamente en tierra, cubriendo su cuerpo con la gloriosa enseña de la Patria, que tantas veces con terror de los invasores, había desplegado orgulloso al viento.

Era el sudario que correspondía a un valiente.

Miguel Alderete Gonzales.

LA GUERRA CON LOS ESTADOS-UNIDOS.

Incidentes del bloqueo.

CAYO HUESO 10.—Dos barcos de guerra de los Estados- Unidos, el «Vicksburg» y el «Morrill», no acorazados, que se aproximaron al alcance de las baterías de Santa Clara (Havana), corrieron peligro de ser echados a pique.

Por esta vez lograron escapar, pero es poco probable que intenten de nuevo semejante aventura buques que no estén acorazados.

El buque de guerra francés «Fulton» salió de la Habana sin ser molestado.

Lleva, con destino a Vera Cruz, muchos refugiados españoles; la mayor parte son señoras.

La goleta de pesca «Fernandito» y el vapor noruego «Bratsberg» han sido conducidos aquí por el buque de guerra yankee «Mangrove».

El «Bratsberg» salió de Cayo Hueso hace algunos días, pero a consecuencia de ciertas evoluciones que parecieron sospechosas, las autoridades norte-americanas creyeron que el «Bratsberg» trataba de forzar el bloqueo y entrar en la Habana. Entonces fué detenido y apresado.

Expedición a Cuba.

WASHINGTON 10.—El general Miles y el Estado Mayor salen para Tampa esta tarde, con objeto de preparar la primera expedición que irá a Cuba.

Hasta ahora, el gobierno ha flitado 30 barcos con capacidad para transportar 25.000 hombres a Cuba y Filipinas.

De Chatanooga dicen que todo el ejército acampado en el parque de Chickmanga, ha recibido la orden de ponerse hoy en marcha.

El 1.º y el 10.º regimientos de caballería van a Nueva Orleans; el 2.º a Mobile; el 3.º y el 6.º Tampa.

Toda la infantería se dirige a Tampa.

Los yankees y Máximo Gomez.

NUEVA YORK 10.—Ha llegado a Cayo-Hueso, procedente del campamento de Máximo Gomez, el correspondiente del «New York Herald».

Califica de ambicioso y traicionero al cabecilla insurrecto, y dice que es opuesto a la invasión de Cuba por los yankees, y que solo desea que se le den auxilios y armamentos para llevarse él solo los laureles de la victoria con los recursos ajenos.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido parte de los oficiales yankees que fueron enviados al campamento de Máximo Gomez.

Dicen que no se puede contar por ahora con el apoyo de los insurrectos, se supone que por falta de fuerzas.

BOTICA CENTRAL

DE don José Perez Lopez.

Preparaciones galénicas. Productos farmacéuticos. Aguas minerales. Espectícos. Aparatos, etc.

SERVICIO ESMERADO Y ECONOMICO 15.—Real.—15. ALMERIA.

á un metro sobre sus pisos sin que nada pueda apreciarse hasta el día.»

Se alquila
la planta baja de la casa calle Real número 14.
Darán razón, calle de Alava número 3

MIL PESETAS al que presente cap sulas de Sándalo, mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curon más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Juzgado municipal.

DIA 13.
Nacimientos.
José Zea Lopez, Antonia Pareja Martín, María Rodríguez Hernández, Joaquín Sánchez Lopez, Francisca Jiménez Rodríguez y José Zapata Salmeron.

Defunciones.
José Ruiz Cruz, Manuel Salvador Múrcia, José Navarro Martínez, Carmen del Aguila Aranzana, Miguel Lopez Sanchez, Francisca Gomez Garcia, Francisco Jimenez Pino, María Oña Nuñez, Purificación Caballero y Cano, Antonia Lopez Moreno y María Lopez Gutierrez.

Casamientos.
Emilio Morales Espejo con María de Lao Espejo Navarro.

REUMA.—No hay uno que resista á la eficacia poderosa, jamás dementida, del **Bálsamo antirreumático de Orive**, que se vende en la farmacia de Vivas Perez. Por mayor, Madrid, M. Garcia; Barcelona, V. Ferrer, y Bilbao, su autor.

Á España.

España, si tu heroísmo todo el Orbe proclamó si tus glorias aplaudió y si nunca fuiste al abismo; si esos yankees, con enojo, tu noble historia insultaron y á la lucha te llevaron dando tus hijos su vida: ¿cómo has de salir vencedora por los que no te igualaron?

¿Cómo tus hijos vendidos, aunque crean en tu desmayo los yankees y alzan el rayo de la guerra dando ahullidos, han de ser, si en sus laídos recuerdan el nombre sagrado de la Patria, y es su deber abrazarse á tu bandera y luchar con saña fiera: antes que ver tu quebranto?

Si al empezar á lue una batalla perdieron y rendirse no quisieron sepultándose en el mar. Eo ocurrió en Trafalgar, y, sin embargo, la historia recordando su memoria sus héroes los apellida, porque al dar allí su vida, dieron á la España gloria.

RUEDA LOPEZ.

TELEGRAMAS

De nuestro servicio especial

De la mañana.

NOTICIAS CONFIRMADAS.—BAJAS DEL ENEMIGO.

Madrid 12, 3 m.

Nuevos despachos cablegráficos que se han recibido de la Isla de Cuba, confirman y amplian el ataque dado por el crucero norteamericano «Wilmington» y el torpedero «Wintolen» á las costas de Cárdenas.

Los cañoneros españoles y nuestras baterías focuaron con gran insistencia á dichos buques.

Se sabe que nuestros disparos lograron matar á un oficial y á cuatro marineros resultando además muchos heridos.

MAS NOTICIAS DEL CAÑONEO DE CÁRDENAS.

(A las 4:35 m.)

Otros despachos cablegráficos también de la isla de Cuba, dicen que los yankees intentaron desembarcar en las costas de Cárdenas, cuando más duro era el fuego rechazándolos nuestras tropas.

A poco desaparecieron los buques yankees.

EL BOMBARDEO EN PUERTO-RICO.—LA ESCUADRA YANKÉE.

(A las 10 m.)

Se han confirmado los cablegramas que ayer le comunicó reclusos de la isla de Cuba, en los cuales se daba cuenta de haber comenzado ya por la escuadra yankee el bombardeo de Puerto-Rico.

Nuevos cablegramas recibidos dicen que ayer se presentaron frente a Puerto Rico los buques norteamericanos acorazados «Indiana» y «Jowa», el crucero acorazado «New-York», los cruceros protegidos «Detroit», «Cincinnati», «Marblehead» y «Montgomery», «Miflowert» y «Puritan» y el torpedero «Terror».

Al presentarse la escuadra yankee en aquellas aguas nuestro ejército recobró nuevos bríos y las baterías se dispusieron a cañonear á los buques restando un excelente espíritu militar.

LO QUE DICE MACIAS.—DESDE PUERTO RICO.

(A las 11:30 m.)

El general Blanco comunica desde la isla de Cuba al gobierno, dándole cuenta de haber recibido parte del Gobernador de Puerto-Rico, general Macias, diciéndole que once buques de la escuadra yankee comenzaron el bombardeo sobre aquellas nuestras posesiones.

Los disparos de los buques norteamericanos dice el general Macias, hasta ahora ni ocasionan grandes daños materiales ni producen desgracias.

Las baterías de la plaza consiguen que comenzaran á cañonear los buques yankees empujaron el fuego con gran vigor y certera puntería.

El fuego reconcentrado de nuestras fortificaciones cae sobre la escuadra enemiga debiendo causar grandes averías que ahora no pueden ser notadas.

Una granada del enemigo ha caído en nuestras baterías, desmontando á una de ellas.

Nuestras fuerzas peleaban con gran energía y valor.

Se dice que el fuego del enemigo destruyó dos cañones.

MAS DETALLES DEL BOMBARDEO DE CÁRDENAS.—CUATRO BARCOS YANKIS AVERIADOS.

(A las 11:45 m.)

Nuevos cablegramas de la isla de Cuba, dan cuenta de los detalles del bombardeo de Cárdenas por los buques norteamericanos.

Según dichos cablegramas, las pérdidas del enemigo han sido mayores de lo que se creyó en un principio.

El cañonero «Winslow» ha resultado con sus calderas atravesadas por las granadas de nuestras baterías.

El «Tecum Semh» fué volado, el «Hudson» resultó con grandes averías y el «Wilmington» ha desaparecido.

BAJAS DEL ENEMIGO EN EL COMBATE DE CÁRDENAS.

(A las 12 m.)

Continúan cablegrafiando desde la isla de Cuba, ampliando los detalles del bombardeo de Cárdenas.

Las bajas de los yankees, fueron dos comandantes, un alférez, el cocinero de uno de los cañoneros y muchos tripulantes muertos.

Además tuvieron gran número de heridos.

Los buques incendiados y los heridos han sido trasladados á Cayo Hueso.

BUQUES DE GUERRA EN MANILA.

(A las 12:20 m.)

Según cablegramas que se reciben de Hong-Kong, en la bahía de Manila se encuentran actualmente, además de la escuadra yankee, dos barcos de guerra pertenecientes á la escuadra inglesa, otros dos de la alemana, uno de la francesa y otro de la japonesa.

DESDE CAYO HUESO.

(A las 12:30 m.)

Los cablegramas que se han recibido de Cayo-Hueso, dando cuenta de la llegada á aquella capital de los yankees heridos, procedentes del bombardeo de Cárdenas, comunican que estos no han podido por menos de confesar que las punterías españolas resultaron prodigiosas.

Una de nuestras granadas, dicen que cayó en el centro de un corro de tripulantes del cañonero «Winslow» matando á casi todos.

De la tarde.

LA CUESTION ES TOMAR TERRITORIOS.—DESDE WASHINGTON.

Madrid 12, 1 t.

Los cablegramas que se reciben de los Estados-Unidos, dicen que el Gobierno de Washington, después de amplia discusión, ha acordado que se apruebe el dictamen de anexión de las islas Hawai.

FUERZAS PARA FILIPINAS.—LA CUESTION ES QUE LLEGUEN A TIEMPO.

(A las 2 t.)

El Gobierno ha acordado se asistien diez mil soldados para ir á defender á Filipinas. Dicha expedición irá convenientemente custodiada.

NO TODO HAN DE SER FACILIDADES.

(A las 3 t.)

Otro cablegrama de los Estados-Unidos, dice que el Gobierno comienza á encontrar dificultades, para racionar las tropas que está movilizand.

De la noche.

DETALLES DEL COMBATE DE CÁRDENAS Y CIENFUEGOS.

Madrid 12, 8 n.

Se han recibido esta tarde varios telegramas oficiales de Cuba, bastante satisfactorios.

Uno de ellos describe la gloriosa victoria que hemos alcanzado sobre la escuadra americana en los ataques que ésta ha dado á Cienfuegos y Cárdenas.

Le destruimos al enemigo un «destroyer», obligándole á que huyera después de causarle muchas bajas.

Algunos de los que desembarcaron de la expedición, volvieron á reembarcarse precipitadamente.

Hácese muchos elogios de los soldados y marinos españoles por su bizarría.

DECLARACIONES DEL SR. SAGASTA.

(A las 8:35 n.)

A la salida de Palacio esta tarde ha dicho el Sr. Sagasta que habia terminado el bombardeo en Puerto-Rico.

Añadió que la escuadra americana se vio obligada á retirarse con averías, llevando remolcado á un crucero que quedó casi destrozado.

Nosotros hemos tenido seis soldados heridos y algunos desperfectos en el cuartel.

CONCESION DE CRUCES.

(A las 9 n.)

Al comandante del cañonero español «Antonio Lopez» echado á pique en Cárdenas, se le ha concedido la cruz de María Cris-

tina, por su heroica defensa en el ataque á aquella ciudad.

También se concederán cruces á otros marinos.

NOTICIAS OFICIALES DE PUERTO RICO.

(A las 9:20 m.)

Un telegrama oficial que de Puerto-Rico cavia el general Macias, confirma el combate sostenido en aquella isla con la escuadra americana.

Dice que ésta se retiró después de tres horas de fuego, empleando calibres medio de artillería y los de tiro rápido. Las baterías de la plaza contestaron con vigor, debiendo causarle al enemigo muchos daños y averías.

Añade que uno de los mayores barcos americanos se retiró remolcado con muchos desperfectos.

Nuestras baterías y edificios militares han sufrido perjuicios. Hicieronmos varios paisanos y dos militares, matándonos tres.

Dice por último que en la población reina mucho entusiasmo.

PLANTEAMIENTO DE LA CRISIS.

(A las 9:40 m.)

El Sr. Sagasta ha manifestado que hará la crisis en el Gobierno grande ó pequeño según pueda.

Es probable que se realice mañana.

DECLARACIONES ATRIBUIDAS AL SR. MONTOJO.

(A las 10 n.)

Telegrafian de Nueva York que el periódico el «Herald» atribuye al contraalmirante Sr. Montojo declaraciones encaminadas á justificarse de que no es culpable de la catástrofe ocurrida á nuestra escuadra en Cavite.

CONSEJO DE MINISTROS.

(A las 10:25 n.)

Los ministros Sres. Conde de Xiquena y Moré, han pedido se celebre mañana Consejo de Ministros para el planteamiento de la crisis.

OPERACIONES CONTRA LOS REBELDES.

(A las 10:45 n.)

Otro telegrama del general Blanco da cuenta de las operaciones realizadas por nuestras tropas contra los rebeldes cubanos.

Dice que los rebeldes no se hallan tan envalentonados como antes.

PROTESTAS EN LAS CÁMARAS.—DISCUSION.

(A las 11 m.)

En las Cámaras se están haciendo protestas por la conducta infame observada por los yankees de bombardear sin previo aviso.

En el Congreso continuó discutiéndose esta tarde el presupuesto de gastos.

BUENA IMPRESION.—FELICITACION.

(A las 11:30 m.)

Ha causado buenísima impresión en Madrid la jornada realizada en Puerto-Rico.

El ministro de la Guerra general Correa ha enviado un telegrama de felicitación al general Macias.

MAS SOBRE EL COMBATE DE PUERTO-RICO.

(A las 12 n.)

Supónese que el acorazado americano destrozado por las baterías de Puerto-Rico ha sido el «Yorra».

Añaden que se les ha conocido tuvieron muchos muertos y 30 heridos.

PERPEN.

LA INDEPENDENCIA

Comestibles finos en todas sus variedades, quesos de gruyers, nata, bola y Manchego, unico deposito de los esquisitos chocolates de los RR. Padres Benedictinos y Rom Manuel.

Francisco Losana Navarro
3.—Ricardos—3
ALMERIA.

Puntales de pino.
Puntales de pino.
Puntales de pino.
Puntales de pino.
Gran rebaja de precios

Guano mineral
Guano mineral
Guano mineral
Guano mineral
JOHN MURISON

Mecánico francés.

DON JOSE R. ERASO.
Reyes Católicos 20, darán razón.

LA ELEGANCIA

JUANA NAVARRO
Córceles á medida sin compstancia
FAJAS HIGIENICAS.
Umbilicales, matriz, sobrepardo y pa a reducción del vientre, que, badras de ingle y obliquo, hechas á medida. Ultimos adelantos Especialidad en corses de cuero por torceduras del espiaazo y toda clase de aparatos para quebrar huesos.

RICARDO E (pardonas de San Pedro)

SE VENDE Ó TRASPASA UNA acreditada botica en esta capital en buenas y económicas condiciones. En esta imprenta informarán.

LA UNION COMERCIAL

Compañía inglesa de seguros contra incendios y seguros marítimos
Agente en Almería:
John Murison.

PARRALEROS.

Gran surtido de puntales de pino y palos para techos y carros.
FABRICA DEL INGLÉS

Guano humano.

Especial para toda clase de cultivos, á 4 pesetas los 100 kilos.
Domingo Fernandez, plaza de San Sebastián.

SOCIEDAD

Saint-Gobain Chauny y Croy
FUNDADA EN 1865
Once fábricas de la Sociedad.
Premios distintas Exposiciones REPRESENTANTE:

E. BONISANA,
ingeniero agrónomo y catedrático. Almacén Abono especial para parrales prepara do según fórmulas científico-prácticas. Abonos para naranjos y frutales. Abono para cereales y huertas. Abono especial para esca de dulos. Abono para toda clase de cultivo. Prevenirnos á los agricultores contra las imitaciones y falsificaciones que ciertas fábricas pretenden hacer de los excelentes abonos de esta antigua y acreditada casa y de los excelentes resultados que obtendrán, empleando guanos con-medicados por personas sin conocimientos especiales en agricultura.

IMPORTANTE.

Suscripción y venta de

«Blanco y Negro».
«Madrid Cómico»
«Revista Moderna»
«Nuevo Mundo».
«Don Quijotes».
«El Siglo XX.»

Panoramas y periódicos de modas de España y del extranjero.

Suscripción á todos los periódico s. del mundo.

Se sirven á domicilio.

Príncipe núm. 24, Circulo Minero,

